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Örnek: Bir doğrultuda sürekli temel kirişi 
 

 
 

 

30/60 cmxcm kesitli üç kolonun oturduğu 
temel kirişi yapılacaktır. Gerekli statik-
betonarme hesapları yapınız, çizimleri 
veriniz. Kolon yükleri tasarım yükleridir. 
Arsa sınırı ilk kolonun 1.4 m solunda, son 
kolonun 3 m sağındadır. zem=150 kN/m2, 
Şantiye iyi denetimlidir. 
 

Malzeme:  
Beton: C16/20 
Çelik: S420a  

 
ÇÖZÜM: 

 

 

 
 

 

q1 ve q3’ün hesabı içn a1 ve a3 bilinmeli. Bu 
yüzden, önce q2 hesaplanmalı. 

  mkNq /8.252
2/8.34.3

910
2 


  

Arsa müsait olduğundan solda ve sağda 
konsol yapılabilir: 
 

mkN
a

/8.252

2
4.3

1

770



 a1=1.35 m 

 

mkN
a

/8.252

2
8.3

1

910



 a2=1.70 m 

 
1.5 m den daha uzun konsol, moment ve 
kesme nedeniyle, fazla zorlanacağından 
a1=1.4 m ve a2=1.5 m seçilecektir. 

mkNq /4.248

2
4.3

4.1

770
1




  

 

mkNq /6.267

2
8.3

5.1

910
3




  

 

Bu değerler ile hesaplanan q1’, q2’, q3’ , q4’ 
düzgün yayılı yüklerine ait moment ve 
kesme kuvveti diyagramları verilmiştir. 
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2/67.10
5.1

2/16
mmN

mmN

mc
ckf

cdf 


                   2/4.11635.035.0 mmNckfctkf   

 

2/93.0
5.1

2/4.1
mmN

mmN

mc
ctkf

ctdf 


                 2/22.365
15.1

2/420
mmN

mmN

ms

ykf

ydf 


 

 

002.02/22.365

2/93.0
8.08.0 

mmN

mmN

ydf
ctdf

Min  

 
 
Kiriş genişliği bw= 60 cm seçildi. 

Pabuç plağı kalınlığı t = 30 cm seçildi. 

Paspayı = 5 cm seçildi. 

 

 
 

 
 

Kiriş yüksekliği h nın tahmini: 
 

195
165

6.508
dV  

 

kNdV 4.430  
 
 

dcr VV   sağlanmalı: 
 

mmd
NdmmmmN

Ndbctdf

1187
430400*600*2/93.0*65.0

430400***65.0






 

 
Kesmenin  %80’ini beton alacak, kalan kısım 
etriye ile karşılanacaktır. Buna göre; 
 
d=0.80*118.7=94.96 cm 
 

d=95 cm, h=95+5 cm=100 cm seçildi. 
 

Kontrol: h=100 cm > 
 

10

60380

10


netL

= 32 cm 
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Pabuç genişliği b nin belirlenmesi: 
 

znfb
iqMax

zMax 
'

  olmalı. 

2/0.2070.1*180.150*5.15.1 mkNhzemznf    
 
 

2/0.207
6.267

mkN
b
kN

 → mb 29.1 → cmb 150  
 

 

 
 

Zemindeki gerilme: 
 

znfb
iqMax

zMax 
'

  → 2/0.2074.178
5.1

6.267
mkNznfzMax   

 

Kiriş etriye hesabı: 
 

kNdV 4.430  
 

kNmmmmmmN
cr
V

dbctdf
cr
V

6.344950*600*2/93.0*65.0

***65.0




 

 
kNmmmmmmNdbcdfdMaxV 0.1338950*600*2/67.10*22.0***22.0   

 
 

dd MaxVV   √   Kesit kesme açısından yeterlidir. Aksi halde, Ac büyütülmeliydi ve Vcr yeniden 

hesaplanmalıydı. 

 
dcr VV   olduğundan minimum etriye yetmez, etriye hesabı yapılması gerekir: 

4 kollu 12 etriye kullanılırsa Asw=4*113 mm2 = 452 mm2. Etriye aralığının hesabı için: 

 

df
V

s
A

wd

dsw

*
  

 

mmmmN

N
s
mm

950*2/22.365

4304002452
  → s=364 mm olur. 

 
212/360 açıklıklarda 
212/180 sıklaştırma bölgelerinde 
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Kontrol (Minimum etriyeye göre) 
 

ywdf
ctdf

wbs
swA *3.0

*
   olmalı. 

 

22.365
93.0*3.0

60*360
452

  

 
0.021 ≥ 0.00076  √ 
 
 
Kiriş Boyuna Donatı Hesabı  
 
A-B açıklığında: 
 

 
 

 

 
Md=111.2 kN.m, d=95 cm, b/bw = 150/60= 2.5, hf/d=30/95= 0.3 
 

0077.02/67.10*2)950(*1500

.610*2.111

*2*


mmNmmmm

mmN

cdfdb
dMm  → ω=0.0077 

 
256.320

22.365
67.10*950*15000077.0

**
mm

ydf
cdfdb

sA   

 
 

 
21140950*600*0020.0** mmmmmmdbsAMin   > As=320.56 mm2 

 
 
Asal Donatı As=1140 mm2 alınacak.→ Üstte (çekme bölgesi) seçilen 616 (3 pilye) → As=1206 mm2 
 
 

Montaj Donatısı 2402
3

1206
3

mmAA s
sm  → Altta (basınç bölgesi) seçilen 412 (452 mm2) 

 
 
Montaj ve düz donatılar kesilmeden kiriş boyunca uzatılacak (L<12 m) 
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B-C açıklığında: 
 

 

 
 

Md=194.8 kN.m, d=95 cm, b/bw = 150/60= 2.5, hf/d=30/95= 0.3 
 

013.02/67.10*2)950(*1500

.610*8.194

*2*


mmNmmmm

mmN

cdfdb
dMm  → ω=0.0133 

 
270.553

22.365
67.10*950*15000133.0

**
mm

ydf
cdfdb

sA   

 
 

21140950*600*0020.0** mmmmmmdbsAMin   > As=553.70 mm2 
 
Asal Donatı As=1140 mm2 alınacak.→ Üstte (çekme bölgesi) seçilen 616 (3 pilye) → As=1206 mm2 
 

Montaj Donatısı 2402
3

1206
3

mmAA s
sm  → Altta (basınç bölgesi) seçilen 412 (452 mm2) 

 
 
Montaj ve düz donatılar kesilmeden kiriş boyunca uzatılacak (L<12 m) 
 
 
A mesnedinde (dikdörtgen kesit): 
 

 

 

kNmmkNkNmaVkNmdM 96.158
3

6.0*2.4224.243
3
*4.243  , d=95 cm 

 

82.2341
96.158

295.0*60.02*
 sk

dM
dwbK  

 
211402472

95.0
96.15882.2 mmsAsAMinmm

d
dM

sksA   olur. 

 
 

21055452603 mmAsmevcut   
 

28510551140 mmAsek   
 
Altta ek seçilen → 112 (113 mm2) 
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B mesnedinde (dikdörtgen kesit): 
 

 

 

kNmmkNkNmaVkNmdM 36.162
3

6.0*2.4804.258
3
*4.258  , d=95 cm 

 

82.2334
36.162

295.0*60.02*
 sk

dM
dwbK  

 
211402482

95.0
36.16282.2 mmsAsAMinmm

d
dM

sksA   olur. 

 
 
2114021658452603*2 mmsAmmsmevcutA   olduğundan ek donatı gerekmez. 

 
 
 
C mesnedinde (dikdörtgen kesit): 
 

 

 

 

kNmmkNkNmaVkNmdM 38.199
3

6.0*6.5081.301
3
*1.301  , d=95 cm 

 

83.2272
38.199

295.0*60.02*
 sk

dM
dwbK  

 
2114024.599

95.0
38.19983.2 mmsAsAMinmm

d
dM

sksA   olur. 

 
 

21055452603 mmAsmevcut   
 

28510551140 mmAsek   
 
Altta ek seçilen → 112 (113 mm2) 
 
 
 
Temel Kirişi için Gövde Donatısı Hesabı: 
 

22
max, 23.911140*08.0*08.0 mmmmAA açıçıklss    Seçilen Gövde 412 
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Pabuç statik-betonarme hesabı: 
 

 

 
 

Pabuç konsol kuvvetleri: 
Md = -178.4*0.452/2 = -18.1 kNm/m 
Vd = 178.4*0.45 = 80.2 kN/m 
 
Pabuç kesme hesabı: 
Max Vd = 0.22*10.67*1000*250=586.9 kN/m >Vd 
Vcr > Vd olmalı (mutlaka!) 
Vcr= 0.65*0.93*1000*250 = 151.1 kN/m >Vd 
 
Pabuç enine donatısının hesabı: 
Md = 18.1 kNm/m, d=25 cm. 

82.2345
1.18

225.0*12*
 sk

dM
db

K  

As3=2.82*(18.1/0.25)=204 mm2/m<MinAs=*b*d 
Min As3=0.002*1000*250=500 mm2/m > As3 
As3=500 mm2/m alınacak. 
Seç.: 10/155 (507 mm2) 
 
Pabuç boyuna(dağıtma) donatısının hesabı: 
Dağıtma donatısı As4 = As3 *b/5 
As4 =507*1.5/5 =152 mm2 
Seç.:210 (157 mm2) 
 

 
 
 

DONATI KROKİSİ 

 


